

1976年夏天,唐山发生地震后,和国内许多城市一样,南京成了一个“帐篷城”。11岁的朱文斌躲在帐篷里度过了一个恐慌的暑假。34年后,朱文斌已经是国内知名的地质构造专家,作为江苏省地震地质专业委员会委员,他一直进行着包括地震在内的地质灾害的研究。

“就像人的出生不可选择一样,人生活在地球,也是不可选择的。”朱文斌认为,人在享受地球资源的同时,也要接受地球带来灾害的事实。“唐山、汶川、玉树给国人带来了惨痛的记忆。”在朱文斌看来,这些灾难也教会了我们,必须学会更好地与灾难相处。

□快报记者 倪宁宁



1976年,唐山大地震后,扭曲的铁轨触目惊心

资料图片



■朱文斌

1965年出生。南京人。先后在南京大学获学士、硕士和博士学位。现为南京大学地球科学系教授、博士生导师,国家重点学科构造地质教研室主任,江苏省地震地质专业委员会委员。

快报记者 辛一 摄

朱文斌:学会更好地与灾难相处

唐山大地震是中国记忆

星期柒新闻周刊:对唐山地震有印象吗?

朱文斌:我是南京人。那年11岁,上小学。我没经历过唐山大地震,但那一年我们家和所有南京人家都在躲地震。我记得很清楚,整个暑假我们家都住在地震棚里。地震蓬是塑料材料搭的。那个时候,家里面人把所有粮票都拿出来,买成饼干。大家都很恐慌,附近小店里的食品销售一空。不单单是南京,全国各地都在防震。可以说,唐山地震是国人的共同经历。

唐山大地震或多或少对我日后的高考专业选择也有影响。我报的是南大地质系,那时候选择地质系的人非常少。

星期柒新闻周刊:34年过去,现在你怎么看唐山地震?

朱文斌:首先这是一个非常大的灾难,在记忆中抹杀不了,在历史中也抹杀不了。这其中也包括汶川,包括玉树,给我的感觉是人类在面对自然的时候,显得很渺小,灾害来临时,非常无能为力。作为一个科学工作者,我觉得自己有责任,付出更多的努力去研究问题。

星期柒新闻周刊:你是研究地质构造的,从专业上怎么看唐山地震?

朱文斌:破裂带离唐山城很近,震中就在唐山附近,破坏力是非常大的,烈度有11度。几乎达到了破坏极限。当时报的震级是7.8级,现在看来略显保守。

星期柒新闻周刊:唐山地震没能预报?

朱文斌:是的,当初没有预报。后来有报道说,在唐山周边的小县城,一些民间人士作了预测。说是三天之内有大地震。现在看来,也很难说这种预测有科学依据。

星期柒新闻周刊:1975年辽宁海城地震前不是发布预报了吗?

朱文斌:海城是个奇迹。民间有“小震闹,大震到”的说法,海城地震前确实发生了一些小震,动物也有反常状态。

但是这些说法,并不具有必然性,并不是每次大地震前都有这些现象。但是在海城,大家重视这个事情,结果就减少了损失。我想这应该是个例外。

世界上每天都会发生很多大大小小的地震。如果按照“小震闹,大震到”的说法,那地球上就不要活了,就整天忙躲地震了。

两大地震带影响中国

星期柒新闻周刊:中国现在的地震形势如何?

朱文斌:我国应该属于地震多发国家。全球两大地震带,环太平洋地震带和喜马拉雅阿尔卑斯地震带都从我国境内穿过。

我国东部,浙江、福建沿海,包括唐山、渤海湾,包括台湾,都属于环太平洋地震带。这个地震带一直在活动。这个地震带也包括经常地震的日本、智利、海地。

还有一个就是喜马拉雅阿尔卑斯地震带。玉树地震、汶川地震和2001年昆仑山大地震,都是因为青藏高原的巴颜喀拉块体在起作用。这个块体的东部边界,就是发生汶川地震的龙门山地区,南部边界就是发生玉树地震的地区,北部边界就是发生昆仑山地震的地区。

与青藏高原相比较,我国东部地区相对稳定。

星期柒新闻周刊:最近江苏如东海城先后发生了两次地震,它是否是因为环太平洋地震带活动在成的?

朱文斌:宏观上说是有关联的。而大陆内部也会有一系列小的断裂带,他们一旦发生破裂,也会发生地震。

星期柒新闻周刊:江苏的情况如何?

朱文斌:我国东部最大的断裂带是郯庐断裂带,从安徽庐江到山东郯城,一直向北延伸。这个断裂带穿过江苏的沭阳和宿迁。这个断裂带在1668年曾经发生过8.5级地震,在山东境内的郯城。

灾害多发其实是误判

星期柒新闻周刊:最近以来,我国地质灾害明显增多,世界范围内也常常发生地震,火山喷发等灾害,有人说我们已经进入了地质灾害多发的时代。你怎么看这种认识?

朱文斌:我不认同这种说法。过去没有网络,媒体报道透明度不高,所以人们只能看到很少的地质灾害信息。现在是网络时代,资讯发达,人们很容易知道最新发生的地质灾害,媒体、网络报道得多了,人们就会产生灾害多发的认识,其实这是一种误判。

星期柒新闻周刊:由于地质构造引起的灾害有哪些?

朱文斌:地震、滑坡、火山喷发。

星期柒新闻周刊:洪水呢?

朱文斌:洪水主要是气候造成的。

灾难让我们更聪明

星期柒新闻周刊:汶川、玉树的地震,以及34年前的唐山地震,给国人带来巨大的人员伤亡和财产损失。灾难很痛苦,但是灾难也让我们变得聪明起来。你觉得经

朱文斌:理论上是这样,但实际上很难做到。世界就那么大,人多地少。很难想象,为了不知道哪天才会到来的地震,人们会放弃大片土地。如果选择居住的话,就一定要把房子建结实了。

星期柒新闻周刊:中国有一个城市的活断层研究计划?

朱文斌:是的,政府委托国家地震局,对全国100个重点城市进行活断层研究。这个研究在汶川地震发生前就开始。我们南京是这100个城市之一。

“

地震教会我们,首先要重视防震,建筑物一定要高标准,要牢固。但这里面有个矛盾:建筑物的抗裂度标准提高了,建筑成本就提高了,这是些地方政府不愿做的事情。他们会认为对发展当地经济不利,不利于招商引资。

历了这么多伤痛以后,我们应该做些什么,或者说灾难教会了我们些什么?

朱文斌:地震是一座特殊的学校。这座学校带给了我们痛苦,但也教会了我们防灾减灾的知识。

首先是政府。政府要重视防震。目前,既然地震部门还不能有效地预报地震,那么就要在防震上做好工作,比方说,建筑物一定要建得牢固。

国家地震局对一些可能发生地震的重点地区,在建筑的防震强度上都会提出一些意见。比如对江苏的宿迁地区,对郯庐断裂带经过的城市和地区,都会提出特别的要求,这些地方的建筑物的抗裂度标准都比较高。

但这里面有个矛盾:建筑物的抗裂度标准提高了,建筑成本就提高了,这是一些地方政府不愿做的事情。他们会认为对发展当地经济不利,不利于招商引资。

但别忘了,百年大计,安全第一。地震不可避免,也很难预报,但把房子建牢固了,可以减少损失。日本、美国旧金山经常发生地震,也预报不了,但它们受灾的程度很小,为什么?房子建得牢啊。

星期柒新闻周刊:房子要建得牢固,可是再牢固的房子,如果建在断裂带上,一旦发生地震,房子还是要倒的。是不是断裂带上就不能建房子呢?

你刚才问地震教会了我们什么,我第二个想说的是,在学术层面,要持之以恒地对地震进行研究。有人说,既然不能准确预报地震,干脆放弃研究。这种心情我们理解。但是就地震预报这件事情,你不研究,就永远解决不了问题;你研究了,就有可能解决问题。

星期柒新闻周刊:还有一种说法,地震专家们都是在做学问,每年都有大批论文问世,但和实际没什么关系。

朱文斌:不能这么说,我们中的很多人,在地震发生的当天,或者迟一两天就会赶往或者到达地震现场,考察第一手资料。这是要冒很大危险的,我们没有脱离实际。

虽然地震研究难度很大,我认为还是要持之以恒。像艾滋病,现在还没有有效的治疗方法,但我们不能放弃研究。地震和它一样,都是人命关天的事情。相信这些世界难题,终有一天会解决的。

2012,该干嘛就干嘛

星期柒新闻周刊:去年美国有部灾难片《2012》,逼真呈现了人类遭受毁灭打击的场景。电影放映后,“2012”成了一个热词,大家都在谈论它,都在谈论有可能把我们带出危险的方舟,对此你怎么看?

朱文斌:大家为什么对2012感兴趣,为什么会有恐慌的心理,主要是因为我们亲身经历或者目睹

了最近几年发生在国内外的几次大地震,这些惨烈的景象,会加深了我们对灾难的印象。但是这只是个心理问题,从科学层面上说,没有任何依据说2012会出现问题。前些时候,我到一些中学专门去做关于2012的讲座,我对学生们说,2012到了,你们该干什么就干什么,该参加高考就参加高考,该旅游旅游,别把那个预言放心上。

许多“天坑”都是人为的

星期柒新闻周刊:有一种说

法,有一些地质灾害本来是可以避免,是人为因素造成的?

朱文斌:是的。前些日子,天坑在网上也引起热议。

天坑的形成和人有很大关系。有两种可能,一种是石灰岩地区地下有溶洞。如果在建造房屋前,设计单位没有进行很好的勘探,把房屋建在了溶洞上面。等溶洞里的水蒸发后,就会发生房子塌陷的悲剧。

另一种和地下水有关。地下水是有水压的,它能支撑住地面。如果你过度开采,水没有了,没有力托着地面,地面就坍塌了,形成了所谓的天坑。

另外,不加节制地搞山体爆破,也很容易引起山体滑坡。

现在城市的建筑越盖越高,房子盖得越高,地基就挖得越深。地基挖得深,就有可能破坏了原来的平衡,需要维护。维护不好,就会影响周边的安全。

星期柒新闻周刊:最后一个问题是,34年前,你和国人一样,有搭帐篷躲避地震的经历,现在如果预报有地震,还有必要搭帐篷吗?

朱文斌:会的。即便我们的房子造得很坚固,但你想想,如果我们的房子是建在“震中”呢?如果破裂带从我们的城市穿过呢?人都有最坏打算的。

有了这个想法,地震预报后搭帐篷生活,就是很自然的选择。